XXXII OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP WSTEPNY
Zadania teoretyczne

Rozwiagz dowolnie dobrane dwa zadania z ponizszych trzech:

ZADANIE T1
Nazwa zadania: ,10Czacy sie wagonik”

A. Otwarty, ptytki wagonik toczy sie bez tarcia po poziomej powierzchni podczas
deszczu (rys. 1). Jaki jest wptyw gromadzacej sie w wagoniku wody na predkosgé,
ped oraz energie kinetyczng wagonika? Zaktadamy, ze krople wody spadajg
pionowo z predkoscig znacznie wiekszg od predkosci wagonika.

Nazwa zadania: ,Obracajgce sie walce”

B. Miedzy dwa sztywne walce o promieniu R obracajgce sie wzgledem
nieruchomych rownolegtych osi odlegtych od siebie o 2 R, dostata sie sztywna
kulka o promieniu r (rys. 2). Przy jakiej wartosci wspoétczynnika tarcia miedzy
kulkg a walcami nastgpi unieruchomienie (zakleszczenie) walcow przez kulke?

Rys. 2

Nazwa zadania: ,Soczewka”

C. Punktowe zrédio swiatta znajduje sie wewnatrz osrodka o wspotczynniku
zatamania n, tworzgcego swego rodzaju soczewke — jak na rys. 3. Jakie rownanie
winna spetnia¢ powierzchnia tej soczewki, aby wychodzaca z niej wigzka swiatta
byta rownolegta?

Wskazéwka: Przeanalizuj ruch czota fali Swietlnej.



Rys. 3

Zrédto:
Zadanie pochodzi z ,XXXII Olimpiada Fizyczna (1982/83)"

Komitet Okregowy Olimpiady Fizycznej w Szczecinie
www.of.szc.pl



